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【考点分析】
	章节
	考点
	考试题型
	难易度

	[bookmark: _GoBack]力
	力
	选择题、填空题
	★

	
	弹力
	选择题、填空题、实验题
	★★

	
	重力
	选择题、填空题、计算题
	★★


【知识点总结+例题讲解】
一、力：
1.力产生的原因：物体之间的 相互作用 ；
2.定义：力是物体对物体的作用；（相互作用：推、拉、提、压、排斥、吸引等）
（1）力不能脱离物体而单独存在；
（2）产生力至少有两个物体，一个是 施力物体 ，一个是 受力物体 ；
（3）不直接接触的物体也可产生力；例如：磁力、引力；
（4）彼此接触的物体之间，如没有力的作用，则不产生力。
3.符号：F
4.单位：牛顿（简称：牛），单位符号：N；   （力的大小表示例如：F=10N）
  感受1N的力的大小：（1）拿起两个鸡蛋所用的力；（2）用手托起一个苹果所用的力等。
5.力的作用效果（改变物体的运动状态；使物体发生形变）：
（1）力可以 改变物体的运动状态 （使物体运动的速度大小或方向发生变化）；
物体的运动状态改变，则一定收到力的作用；但物体受到力的作用时，运动状态不一定会改变；
（2）力可以 改变物体的形状 ，即：使物体发生形变；
（3）力的作用效果意义：可通过力的作用效果来判断力的存在。
[image: C:\Users\建\AppData\Roaming\Tencent\Users\1205348760\QQ\WinTemp\RichOle\R{1)2_X25KXK7111HIGKL{D.png]6.力的三要素： 大小 、 方向 、 作用点 ；
7.力的示意图：用一条 带箭头的线段 表示力。
（1）箭头方向指向力的方向，线段的起点或终点表示力的作用点；
（2）在同一图中，力越大，线段应该越长；
（3）用数值和单位标出力的大小。
（4）力的示意图作图具体画法：
[image: C:\Users\建\AppData\Roaming\Tencent\Users\1205348760\QQ\WinTemp\RichOle\@A9XB(9PRR~6NXN`T82M3Y2.png]①用线段的起点表示力的作用点； 
②延力的方向画一条带箭头的线段，箭头的方向表示力的方向； 
③若在同一个图中有几个力，则力越大，线段应越长；
④标出力的符号，已知力的大小则也要在力的示意图中标出力的大小；
⑤若力不在水平方向或者竖直方向（不平行或垂直接触面），则要标出角度。
8.力的相互性（相互力、相互作用力、作用力和反作用力）：
（1）力的特点：力的作用是相互的；只要一个物体对另一个物体施加了力，受力物体反过来也肯定会给施力物体施加一个力。
（2）产生力的物体，既是施力物体，同时也是受力物体；
（3）只有两个物体，没有第三个物体。
（4）相互作用力又称为作用力与反作用力，这两个力的特点：
①大小相等，方向相反，作用在两个不同的物体上，且作用在同一直线上；
简单概括为：异物、等值、反向、共线；
②两个力的性质相同；
③一对相互作用力必然是同时产生，同时消失的。
【例题1】关于力的概念，以下说法正确的是（　　）
A.两个物体只要相互接触，就一定有力的作用
B.力不能脱离物体而独立存在
C.有力的作用就一定有施力物体，但可以没有受力物体
D.两个相互不接触的物体之间，一定没有力的作用
【答案】B
【解析】力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的，力是不能离开施力物体和受力物体而独立存在的；物体相互接触不一定有力的作用，不相互接触的物体也可能产生力的作用，如磁力、地球的吸引力等。
解：A、两个物体相互接触，若不发生相互作用，就不会有力的作用。故A错误；
B、力是物体对物体的作用，力不能脱离物体而独立存在。故B正确；
C、力是物体对物体的作用，所以有力的作用就一定有施力物体，也一定有受力物体。故C错误；
D、两个不相互接触的物体，也可能有力的作用，如磁力、地球的吸引力等。故D错误。
故选：B。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式1】“熄火”的故障汽车停在水平路面上，大力士用绳子拉着汽车向前运动，如图所示，使汽车向前运动的力的施力物体是（　　）
A.汽车发动机	B.地面
C.绳子	D.车轮
【答案】C
【解析】力是物体对物体的作用。
解：大力士通过绳子拉汽车向前运动，使车向前运动的力的施力物体是绳子，故C正确，ABD错误。故选：C。
【例题2】暴风雨来临前，狂风把小树吹弯了腰，这是风力使小树发生了　      　；狂风把落叶吹得漫天飞舞，这是风力使落叶的　          　发生了改变。
【答案】形变；运动状态
【解析】力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变。②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
解：狂风把小树吹弯了腰，是由于力可以改变物体的形状，即风力使小树发生形变；
形狂风把落叶吹得漫天飞舞，是力改变了物体的运动状态，即风力使落叶的运动状态发生改变；
故答案为：形变；运动状态。
[image: 1614565128(1)]【变式2】如图事例中，主要说明力能改变物体运动状态的是（　　）
 


A.力使弓形变     B.力使跳板弯曲       C.力使弹簧伸长      D.使木箱由静到动
【答案】D
【解析】力可以使物体发生形变，可以改变物体的运动状态，分析清楚图示情景，然后判断力的作用效果。
解：A、在力的作用下，弓弯曲发生形变，力的作用是使物体发生形变。故A不符合题意；
B、力使跳板变弯，力的作用是使跳板发生形变。故B不符合题意；
C、力使弹簧伸长，力的作用是弹簧发生形变。故C不符合题意；
D、力使木箱运动起来，力改变了木箱的运动状态，力的作用是改变物体的运动状态。故D符合题意。故选：D。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【例题3】如图所示，分别用大小相等的力拉和压同一弹簧。该实验表明，弹簧受力产生的效果与力的（　　）
A.大小有关                          B.作用点有关
C.大小、方向、作用点都有关          D.方向有关
【答案】D
【解析】力的三要素是大小、方向和作用点，当用大小相等的力拉和压同一弹簧时，力的方向是不同的，所以产生的效果不同。
解：由图可知，用力向右拉弹簧时，弹簧变长；用力向左压弹簧时，弹簧变短；由此可见，在力的大小与作用点相同时，力的方向不同，力的作用效果不同。
故选：D。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式3】如图所示，分别在A、B、C三点处用垂直于门方向的力推门，感觉　  　点处较容易（选填“A”、“B”或“C”），该实验说明力的作用效果跟力的　   　（选填“大小”、“方向”或“作用点”）有关。


【答案】A；作用点
【解析】力的三要素有：力的大小、方向、作用点，它们都影响力的作用效果。
解：分别在A、B、C三点处用垂直于门方向的力推门，感觉A点处较容易，该实验说明力的作用效果跟力的作用点有关。
故答案为：A；作用点。
【例题4】如图所示，用作用在A点的水平向右的50N的力拉小车，画出拉力的示意图。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


【答案】见解析。
【解析】用一条带箭头的线段表示力，线段的起点或终点表示力的作用点，箭头表示力的方向，线段的长短表示力的大小。
解：拉力的方向是水平向右的，作用点在A点，过A点沿水平向右的方向画一条带箭头的线段，并用符号F表示，大小为50N，如图所示：
【变式4】用力的示意图在图中画出用与地面成30°角的300N的力向右上方拉小车的示意图。
[image: IMG_256][image: IMG_256]


【答案】见解析。
【解析】拉力的作用点在小车右边缘的中点，方向与水平方向成30°角的斜向右上方，F=300N，拉力的示意图如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【例题5】如图所示当人推墙时人将向后退对此现象的一些说法中正确的是（　　）
A.人能后退一段距离是因为仍然受到墙的作用力
B.人能后退一段距离是因为人受到惯性作用
C.人停下来后惯性就消失了
D.人对墙的力与墙对人的力是一对相互作用力
【答案】D
【解析】（1）物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，任何物体在任何情况下都具有惯性；
（2）物体间力的作用是相互的，施力物体同时也是受力物体。
解：A、当人推墙时，人将向后退，人离开墙后不再受到墙的作用力。故A错误；
B、人离开墙后，能后退一段距离是因为人具有惯性，但不是受到惯性，因为惯性不是力。故B错误；
C、惯性是物体具有的属性，与运动状态无关。所以人停下来仍然具有惯性。故C错误；
D、力的作用是相互的。人对墙的力与墙对人的力同时产生，同时消失，是一对相互作用力。故D正确。故选：D。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式5】如图所示，用手指压圆珠笔芯使它弯曲，越用力手指感到越疼痛。这个实验不能说明（　　）
A.一切物体都具有惯性
B.力的作用是相互的
C.力可以改变物体的形状	
D.压力的作用效果与压力大小有关
【答案】A
【解析】（1）任何物体都具有惯性，即保持原运动状态不变的性质。
（2）物体间力的作用是相互的，物体受到力的同时，也对另一个物体施加了力。
（3）力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变。②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
（4）压力的作用效果与压力大小和受力面积有关。
解：A、用手指压圆珠笔芯使它弯曲，越用力手指感到越疼痛。这个实验不能说明物体具有惯性。故A符合题意。
B、越用力手指感到越疼痛，说明力的作用是相互的，故B不符合题意。
C、用手指压圆珠笔芯使它弯曲，说明力改变物体的形状，故C不符合题意。
D、越用力手指感到越疼痛。说明压力越大，压力的作用效果越明显，故D不符合题意。
故选：A。
二、弹力：
1.定义：物体发生 弹性形变 而产生的力，叫作弹力；
（1）相互接触的物体发生弹性形变，物体想要恢复原状，就会对与它接触的物体产生一个作用力，这个作用力就是弹力；
（2）平时所说的推、拉、提、压、支持等力，都属于弹力。
2.产生弹力的条件：
（1）产生条件（缺一不可）：①相互接触；②发生弹性形变（有相互挤压）；
（2）说明：
①两个物体相互接触，若没有发生相互挤压，则没有弹力产生；
②塑性变形是一种不可自行恢复的变形；在发生塑性形变的瞬间有弹力，因为要发生塑性形变，会受到力的作用，这时有弹力产生。
当发生了塑性形变后弹力就消失了。
3.弹力的方向：垂直接触面，指向性别恢复的方向；
4.弹力大小与物体的材料、形状、形变大小有关；
5.补充知识：弹性形变与塑性形变
（1）弹性形变：物体受力发生形变不受力自动恢复原来形状的形变； 
[image: 1614584990(1)]（2）塑性形变：物体受力发生形变不受力不能自动恢复原来形状的形变。
6.力的测量：弹簧测力计；
（1）原理:根据在一定弹性限度范围内，弹簧的 伸长量 跟所受的拉力成正比的原理制成；
（2）结构：弹簧、指针、刻度盘、外壳、秤钩等组成；
（3）使用方法（要点）：
①调零；
②看量程；
③看分度值；
④方向一致：测力时，要使测力计内的弹簧轴线方向跟所测力的方向一致，弹簧不要靠在刻度盘上；重点：只要拉弹簧的力沿弹簧的轴线方向即可。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【例题6】如图所示的三个图中，所有的球都是相同的，且形状规则、质量分布均匀。甲球放在光滑斜面和光滑水平面之间，乙球与其右侧的球相互接触并放在光滑的水平面上，丙球与其右侧的球放在另一个大的球壳内部并相互接触。关于这三个球的受力情况，下列说法正确的是（   ）


A.甲球受到两个弹力的作用	        B.乙球受到两个弹力的作用
C.丙球受到两个弹力的作用	        D.甲、乙、丙三球都只受一个弹力的作用
【答案】C
【解析】能根据物体的平衡条件利用假设法反过来确定物体的受力情况。
解：A、甲球受重力和竖直向上的地面给它的弹力两个力，斜面没有给其弹力，如果有的话球不会静止，故A错误。
B、乙球受重力和竖直向上的地面给它的弹力两个力，与乙接触的球不会给乙弹力，如果有的话乙球不会静止，故B错误。
CD、丙球受重力，圆面给它的指向圆心的弹力和与它接触的小球给它的沿他们圆心连线向左的弹力，如果它接触的小球不给它沿他们圆心连线向左的弹力的话它不能保持静止状态。故丙球受两个弹力的作用，故C正确、D错误。
故选：C。
【变式6】如图所示是用手压弹簧的示意图，下列选项中是由于弹簧形变产生的力是（　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]A.弹簧对手的作用力	B.手对弹簧的压力
C.地面对弹簧的支持力	D.弹簧的重力
【答案】A
【解析】物体发生弹性形变而产生的力叫弹力，弹力作用在与形变物体接触的物体上。
解：弹簧形变产生的力叫弹力，作用在手上，即由于弹簧形变产生的力是弹簧对手的作用力。
故BCD错误，A正确。
故选：A。
【例题7】关于弹簧测力计的使用及原理，下列说法不正确的是（　　）
A.使用弹簧测力计时应该先调零
B.使用弹簧测力计时必须使其沿竖直方向
C.使用过程中，弹簧、指针不能与外壳有摩擦
D.在弹性限度内，弹簧受到的拉力越大，弹簧的伸长量就越长
【答案】B
【解析】（1）弹簧测力计是测量力的大小的工具，正确使用方法包括：
①首先看清弹簧测力计的量程，也就是弹簧测力计上的最大刻度即弹簧测力计的测量范围。加在弹簧测力计上的力，不能超出这个范围。
②认清弹簧测力计上最小刻度值，即每一小格表示多少牛，用它测量时可以迅速读出测量值。
③测量前要把指针调到零点，读数时，视线要与指针相平。
④测量时，要使测力计内的弹簧轴线方向跟所测力的方向一致，不可用力猛拉弹簧或让弹簧测力计长久受力，以免损坏。
（2）定性地说，在弹性范围内弹簧受到的拉力越大，弹簧伸长的长度就越长；定量的说，在弹性范围内，弹簧伸长的长度与受到的拉力成正比，这就是胡克定律，弹簧测力计就是利用这个原理制成的。
解：A.使用弹簧测力计之前，要观察指针是否指在0刻线处，指针没有在0刻线处的，要把指针调到零点，故A正确；
B.弹簧测力计可以在竖直方向测量物重或拉力，也可以在其它方向测量力的大小，故B错误；
C.测量时，要使测力计内的弹簧轴线方向跟所测力的一致，不要让弹簧与外壳间有摩擦，故C正确；
D.在弹性限度内，弹簧受到的拉力越大，弹簧伸长就越长，弹簧测力计就是根据这个原理制成的，故D正确。
故选：B。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式7】如图所示，甲、乙两同学沿水平方向分别向左、右用力拉弹簧测力计，测力计静止时示数为5N，若不计弹簧测力计自身的重力，如下列说法正确的是（　　）



A.甲对测力计的拉力是2.5N         B.乙对测力计的拉力是5N
C.乙对测力计的拉力是I0N          D.测力计对乙的拉力是10N
【答案】B
【解析】弹簧测力计总是在平衡状态下使用的，即弹簧测力计在静止或匀速直线运动状态下工作的，此时弹簧测力计受到平衡力的作用。
解：弹簧测力计的示数为5N，说明弹簧测力计里的弹簧受力为5N，即左侧手对弹簧测力计的拉力应为5N；而弹簧测力计整体要处于平衡状态，故右侧拉力也应为5N。故B正确。
故选：B。
三、重力：
1.定义：地面附近的物体，由于地球的吸引而使物体受到的力叫做重力；
通常把重力的大小叫做重量；
（1）重力的大小不一定等于地球对物体的吸引力；
（2）重力是非接触性力；
（3）重力的施力物体是地球；
（4）在地球上，一切物体始终都会受到重力的作用；
2.符号：G
3.单位：牛顿；简称：牛；单位符号：N。（例如表示重力G=100N）
4.公式：G=mg
（1）G表示在地球上物体受到重力，单位N；
（2）m表示物体的质量，单位kg（计算重力大小的时候单位必须用kg）；
（3）g表示重力和质量的比值；g也叫重力加速度，g=9.8N/kg；初中计算一般g＝10N/kg。
5.重力的测量：弹簧测力计（竖直悬空挂放物体，弹簧测力计的示数等于物体受到的重力）。
6.方向：重力的方向总是竖直向下，即总垂直于当地的水平面向下；
7.作用点：物体的 重心 ；（规则物体一般是几何中心）
【例题8】下列关于地球附近物体受到重力的说法中正确的是（　　）
A.重力就是地球的吸引力	       B.重力的方向是垂直向下
C.g＝10N/kg，说明1kg＝10N	   D.悬浮在高空中的热气球同样受重力
【答案】D
【解析】在地球附近，由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力，重力的方向总是竖直向下的；地球附近的一切物体都受到重力的作用；重力常数为g＝9.8N/kg，在粗略计算中，g可以取10N/kg。
解：A.重力是由于地球的吸引而使物体受到的力，但不能说重力就是地球的吸引力，二者还是有区别的，故A错误；
B.重力的方向总是竖直向下，指向地心的，故B错误；
C.g＝10N/kg，表示质量是1kg的物体，其所受重力为10N，但不能写成1kg＝10N，因为不同单位的物理量之间不能划等号，故C错误；
D.悬浮在高空中的热气球也会受到重力的作用，故D正确。故选：D。
【变式8】下列物体中，物重接近1N的是（　　）
A.一只母鸡	B.一只铅笔	C.一个苹果	D.一张书桌
【答案】C
【解析】首先要对选项中涉及的物体的质量有个初步的了解，再根据G＝mg，找出符合生活实际的答案。
解：A.一只母鸡的质量约2kg，受到的重力为G＝mg＝2kg×10N/kg＝20N。故A不符合题意；
B.一支铅笔的质量约0.01kg，受到的重力为G＝mg＝0.01kg×10N/kg＝0.1N。故B不符合题意；
C.一个苹果的质量约100g＝0.1kg，受到的重力为G＝mg＝0.1kg×10N/kg＝1N。故C符合题意；
D.一张书桌的质量约10kg，受到的重力为G＝mg＝10kg×10N/kg＝100N。故D不符合题意。
故选：C。
【例题9】质量为50kg的学生，受到的重力是多少牛？（g取10N/kg）
【答案】500N
【解析】知道学生的质量，根据G＝mg求出学生在地球所受的重力。
解：学生受到重力：G＝mg＝50kg×10N/kg＝500N。
【变式9】月球对它表面附近的物体也有引力，这个力大约是地球对地面附近同一物体引力的．一个连同随身装备共90kg的宇航员，他在月球上质量和重力为（g取10N/kg）（　）
A.90kg  900N       B.90kg  150N       C.15kg  900N       D.15kg   150N
【答案】B
【解析】（1）物质质量的大小与外界条件无关，只取决于物体本身所含物质的多少；
（2）根据重力的计算公式G＝mg计算在地球上的重力G地，在月球上重力G月G地。
解：（1）质量是物体的一种属性，它不随物体的形状、位置、温度和状态的改变而改变，故宇航员在月球上质量还是90kg；
（2）m＝90kg，取g＝10N/kg，
宇航员在地球上的重力为：G＝mg＝90kg×10N/kg＝900N，
月球对它表面附近的物体也有引力，这个力大约是地球对地面附近同一物体引力的，
在月球上重力：G月G地900N＝150N；
可见，ACD错误、B正确。
故选：B。
[image: 1614595861(1)][image: 1614595826(1)]【例题10】如左图所示，足球运动员把足球踢向空中，若不计空气阻力，则右图表示足球在空中飞行时的受力图，其中正确的是（G表示重力，F表示脚对球的作用力）（   ）




【答案】A
【解析】因不计空气阻力，所以空中飞行的足球只受到重力的作用，并且重力的方向是竖直向下的，因此从四个选项可判断出只有A符合题意；
故选A。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式10】如图是小明利用重垂线检查墙上的画是否挂平的情景。当重垂线静止时，发现重垂线与画的长边不重合，为了把画挂平，下列做法中正确的是（　　）
A.把画的左边调低一些
B.把画的左边调高一些
C.换用质量较大的重锤
D.调整重垂线，使重垂线与桌面垂直
【答案】A
【解析】重力的方向是竖直向下的。重垂线是利用重物静止时线总是竖直下垂的原理制造的工具。
解：重力的方向总是竖直向下的，如果这幅画的长边和重垂线是平行的，则画是竖直的（即放正），否则画不竖直；所以为了把画贴正，应调整画的位置，使画的长边与重垂线平行，也就是需要将画的左边调低一些。
故选：A。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【例题11】请在图中画出小球A所受重力G的示意图。




【答案】见解析。
【解析】根据重力的方向是竖直向下的，过重心做竖直向下的力即可。
解：重力的方向是竖直向下的，过重心（小球A的球心）画一条带箭头的竖直向下的有向线段，用G表示，如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式11】在图中，小球A处于静止状态。请画出小球A所受重力的示意图。





【答案】见解析。
【解析】根据重力的方向是竖直向下的，过重心做竖直向下的力即可。
解：重力的方向是竖直向下的，过重心（小球A的球心）画一条带箭头的竖直向下的有向线段，用G表示，如图所示：
跟踪训练
1．关于力的概念，以下说法正确的是（　　）
A．两个物体只要相互接触，就一定有力的作用
B．力不能脱离物体而独立存在
C．有力的作用就一定有施力物体，但可以没有受力物体
D．两个相互不接触的物体之间，一定没有力的作用
【答案】B
【解析】力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的，力是不能离开施力物体和受力物体而独立存在的；物体相互接触不一定有力的作用，不相互接触的物体也可能产生力的作用，如磁力、地球的吸引力等。
解：A、两个物体相互接触，若不发生相互作用，就不会有力的作用。故A错误；
B、力是物体对物体的作用，力不能脱离物体而独立存在。故B正确；
C、力是物体对物体的作用，所以有力的作用就一定有施力物体，也一定有受力物体。故C错误；
D、两个不相互接触的物体，也可能有力的作用，如磁力、地球的吸引力等。故D错误。
故选：B。
2．“以卵击石”造成的结果是：卵破裂了而石块完好无损。下列关于此现象说法正确的是（　　）
A．卵壳破裂了，说明卵只能是受力物体	
B．石块完好无损，说明石块没受到力的作用	
C．卵壳破裂了，说明力可以使物体发生形变	
D．石块完好无损，说明力不能使物体发生形变
【答案】C
【解析】（1）两个物体发生力的作用时，一个物体是施力物体，另一个物体是受力物体，一个物体是施力物体的同时，又是受力物体。
（2）力的作用效果：力可以改变物体的运动状态，力可以使物体发生形变。
解：AB、“以卵击石”时，卵壳和石块之间发生了力的作用，卵壳是施力物体，同时也是受力物体，石块是受力物体，同时也是施力物体，故A和B都错误。
C、“以卵击石”时，卵壳破裂是受到石块力的作用，力使卵壳发生形变，故C正确。
D、“以卵击石”时，石块完好无损，是因为卵壳给石块的力，使石块发生是形变较小，不会使石块破裂，故D错误。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]3．如图所示，人坐在小船上，在用力向前推另一艘小船时，人和自己坐的小船却向后移动。由上述现象，不能得出的结论是（　　）
A．物体间力的作用是相互的	
B．施力物体同时又是受力物体
C．力能改变物体的运动状态	
D．力的作用效果与力的作用点有关
【答案】D
【解析】（1）力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的，一个物体对另一个物体施加了力的同时，也受到另一个物体的力的作用；
（2）力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变，②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
解：A、用力向前推另一艘小船时，人和自己坐的小船却向后移动，说明物体间力的作用是相互的，故A正确；
B、物体间力的作用是相互的，物体对另一个物体施加了力的同时，也受到另一个物体的力的作用，施力物体同时又是受力物体，故B正确；
C、用力向前推另一艘小船时，小船向前运动，说明力能改变物体的运动状态，故C正确；
D、人坐在小船上，在用力向前推另一艘小船时，人和自己坐的小船却向后移动，不能说明力的作用效果与作用点有关，故D错误。故选：D。
[image: 1614516466(1)]4．下图所示的实例中，主要说明力可以改变物体运动状态的是（　　）




A．用力弯曲身体	B．运动员使撑杆变弯
C．小女孩在拍球	D．手拉弹簧伸长
【答案】C
【解析】力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变。②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
解：A、用力弯曲身体，表明力改变物体的形状，故A错误。
B、运动员使撑杆变弯，表明力改变物体的形状，故B错误。
C、小女孩在拍球，球的运动速度和方向均发生变化，表明力可以改变物体的运动状态，故C正确。
D、手拉弹簧伸长，表明力改变物体的形状，故D错误。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]5．为了探究力的作用效果与什么因素有关？小明同学利用固定在桌面上的同一把钢尺，做了如图所示的实验，其中水平方向的力F1＞F2，关于该实验，下列说法中正确的是（　　）
A．由甲、乙两次实验可知，力的作用效果与力的大小有关
B．由甲、丁两次实验可知，力的作用效果与力的大小有关
C．由丙、丁两次实验可知，力的作用效果与力的方向有关
D．由乙、丙两次实验可知，力的作用效果与力的方向有关
【答案】B
【解析】（1）力的三要素：力的大小、力的方向、力的作用点。
（2）力的作用效果跟力的三要素有关，探究力的作用效果跟力的三要素的关系时，探究力的作用效果跟其中一个因素关系时，控制其它因素不变。
解：A、甲、乙两次实验力的大小相等、力的方向相同，力的作用点不同，力的作用效果不同，说明力的作用效果与力的作用点有关，故A错误。
B、甲、丁两次实验力的方向相同、力的作用点相同，力的大小不同，力的作用效果不同，说明力的作用效果与力的大小有关，故B正确。
C、丙、丁两次实验力的大小不相等、力的作用点不相同、力的方向不相同，无法探究力的作用效果与力的三要素之间的关系，故C错误。
D、乙、丙两次实验力的大小相等、力的作用点不相同、力的方向不相同，无法探究力的作用效果与力的方向的关系，故D错误。
故选：B。
6．下列现象中发生的不是弹性形变的是（　　）
A．弹簧拉力器被拉开	B．撑杆跳运动员将杆压弯
C．橡皮泥上留下指印	D．跳板被跳水运动员压弯
【答案】C
【解析】物体发生了能够恢复原状的形变叫弹性形变；物体发生形变后，不能恢复原状的性质叫塑性。
解：A、被拉开的弹簧拉力器，能恢复原状，是弹性形变，故A不符合题意；
B、撑杆跳运动员将杆压弯，撑杆能恢复原状，是弹性形变，故B不符合题意；
C、橡皮泥发生形变后不能恢复原状，不是弹性形变，故C符合题意；
D、跳板被压弯后，能恢复原状，是弹性形变，故D不符合题意。
故选：C。
7．如图，水平地面上并列放着两个相互接触的静止木箱甲和乙，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]A．甲和乙之间没有弹力
B．甲对乙有弹力，乙对甲也有弹力
C．只有甲对乙有弹力
D．只有乙对甲有弹力
【答案】A
【解析】力是物体对物体的作用，力现象中两个物体之间必须有作用方式如推、拉、挤、压等。
解：水平地面上并列放着两个相互接触的静止木箱，它们之间不存在任何形式的相互作用，因此尽管两个物体相互接触，但是没有产生力的作用，故它们之间不存在弹力。
故选：A。
8．下列关于弹力的说法中正确的是（　　）
A．放在桌面上的茶杯对桌面的压力并没有使桌面发生形变
B．某弹簧在弹性限度内，伸长量越大，产生的弹力就越大
C．用弹簧测力计测量不同方向的力之前，都需要在竖直方向上进行调零
D．特殊情况下，两个物体可以不接触也能产生相互作用的弹力
【答案】B
【解析】（1）力可以改变物体的运动状态，也可以使物体发生形变；
（2）弹簧测力计的原理是：在弹性限度内，弹簧伸长的长度跟所受的拉力成正比；
（3）使用弹簧测力计前一定要在测量的力的方向上进行零点校正；
（4）弹力产生的条件：①物体直接接触；②物体发生弹性形变。
解：A、根据力的作用效果可知，放在桌面上的茶杯对桌面的压力使桌面发生了形变，故A错误；
B、根据弹簧测力计的原理可知，弹簧在弹性限度内，伸长量越大，产生的弹力就越大，故B正确；
C、为了减小测量的误差，使用弹簧测力计前一定要在测量的力的方向上进行零点校正，故C错误；
D、产生弹力的两个物体必须相互接触，故D错误。
故选：B。
9．如图所示，弹簧测力计和细线的重力及摩擦力不计，物重4.0N，弹簧测力计A，B的示数分别为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


A．4.0N  4.0N       B．4.0N   0N       C．4.0N   8.0N       D．0N   4.0N
【答案】A
【解析】当弹簧测力计受到平衡力时静止，在挂钩和拉环上施加大小相等、方向相反的力时，测力计示数显示其中一个力的大小；定滑轮的工作特点是只改变力的方向，不改变力的大小。
解：对A：由重物平衡得到，弹簧的拉力大小FA＝G＝4.0N，弹簧测力计A的读数为4.0N；
对B：由左侧重物（或右侧重物）平衡得到，弹簧的拉力大小FB＝G＝4.0N，弹簧测力计B的读数为4.0N。
故选：A。
10．重为2N的红光橙，从树上落下的过程中，受到重力的作用。对于红光橙所受重力的大小和方向，以下说法中正确的（　　）
A．等于2N，方向竖直向下	B．小于2N，方向竖直向下
C．等于2N，方向竖直向上	D．大于2N，方向竖直向下
【答案】A
【解析】由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力，方向竖直向下。
解：红光橙所受的重力是由于地球的吸引而产生的，从树上落下的过程中，其受到重力的大小为2N不变，方向竖直向下。故选：A。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]11．如图所示，一个被吊着的均匀球壳，其内部注满了水，在球的底部有一带阀门的细出水口。在打开阀门让水慢慢流出的过程中，球壳与其中的水的共同重心将会（　　）
A．一直下降
B．一直不变
C．先下降后上升
D．先上升后下降
【答案】C
【解析】注意重心的位置与物体的质量分布和形状有关，在水从阀门不断流出的过程中，球壳连球壳内中水的整体的重心将先下降，当水流完后，重心又上升。
解：装满水的球壳和水整体的重心在球心，随着水从阀门不断流出，重心位置不断下降，当水快流完时，重心又上升，处于球心，所以，重心的位置先下降后上升，故ABD错误，C正确。
故选：C。
12．2020年12月17日1时59分，我国“嫦娥五号”返回器携带了1731g月球样品在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆，探月工程“嫦娥五号”任务取得圆满成功。（地球上g取10N/kg，物体在月球上受到的重力只有地球上的六分之一）求：
（1）月球样品返回地面后的质量和重力；
（2）月球样品在月球上受到的重力。
【答案】(1)质量为1.731kg，重力为17.31N；(2)重力为2.885N。
【解析】（1）质量是物体的一种属性，其大小不随物体形状、状态、温度、所处地理位置的变化而变化；知道月球样品的质量，利用G＝mg求月球样品返回地面后的重力；
（2）物体在月球上受到的重力只有地球上的六分之一，据此求月球样品在月球上受到的重力。
解：（1）因为物体的质量不随物体所处地理位置的变化而变化，所以月球样品返回地面后的质量不变，还是m＝1731g＝1.731kg，
月球样品返回地面后的重力：G地＝mg＝1.731kg×10N/kg＝17.31N；
（2）因为物体在月球上受到的重力只有地球上的六分之一，
所以月球样品在月球上受到的重力：G月G地17.31N＝2.885N。
答：（1）月球样品返回地面后的质量为1.731kg，重力为17.31N；
（2）月球样品在月球上受到的重力为2.885N。
13．2020年春节昆明海埂公园内建起了200m的栈道，其中玻璃栈道60m。为了保证市民安全，每次玻璃栈道承载的游客总质量不超过5t。若每位游客体重为550N。试求：（g取10N/kg）
（1）玻璃栈道能承受的最大重力；
（2）该玻璃栈道每次最多能承载多少个游客。
【答案】(1)能承受的最大重力为5×104N；(2)每次最多能承载90个游客。
【解析】（1）知道每次玻璃栈道承载的游客最大总质量，利用G＝mg求玻璃栈道能承受的最大重力；
（2）知道每位游客体重，可求该玻璃栈道每次最多能承载多少个游客。
解：（1）知道每次玻璃栈道承载的游客最大总质量m最大＝5t＝5000kg，
玻璃栈道能承受的最大重力：
G最大＝m最大g＝5000kg×10N/kg＝5×104N；
（2）每位游客体重G＝550N，该玻璃栈道每次最多能承载游客数：
n90.9，取90人。
答：（1）玻璃栈道能承受的最大重力为5×104N；
（2）该玻璃栈道每次最多能承载90个游客。
14．有一捆横截面积为2.5×10﹣6m2的铜丝，质量为8.9kg。（已知ρ铜＝8.9×103kg/m3，g取10N/kg）求：
（1）这捆铜丝所受重力；
（2）这捆铜丝的体积；
（3）铜丝的长度。
【答案】(1)重力是89N；（2）体积是0.001m3；（3）长度是400m。
【解析】已知质量利用G＝mg可求重力；已知铜丝的密度和质量，根据公式V可求铜丝的体积；再利用公式V＝Sh求出铜丝的长度。
解：（1）铜丝所受重力：
G＝mg＝8.9kg×10N/kg＝89N；
（2）由ρ可得，这捆铜丝的体积：
V0.001m3；
（3）由V＝SL可得，铜丝的长度：
L400m。
答：（1）这捆铜丝所受重力是89N；
（2）这捆铜丝的体积是0.001m3；
（3）铜丝的长度是400m。



真题过关
一、选择题（共8小题）：
1．（2022•东营）关于弹簧测力计的使用方法，下列说法不正确的是（　　）
A．弹簧测力计只能测量重力
B．测量前应该把指针调节到指“0”的位置上
C．测量前要确认指针和弹簧不被外壳卡住
D．所测的力不能超出弹簧测力计的量程
【答案】A
【解析】解：A、弹簧测力计不仅能测量重力，也可以在水平方向或者斜方向上拉动测力计测量物体受到的拉力，故A错误；
B、测量前应该把指针调节到指“0”的位置上，如果指针没有指到“0”的位置上，会导致测量的结果不准确，故B正确；
C、测量前要确认指针和弹簧不被外壳卡住，否则会影响弹簧测力计的正常使用，故C正确；
D、所测的力不能超出弹簧测力计的量程，一旦超过弹簧的弹性限度，弹簧将不能恢复原状，会损坏弹簧测力计，故D正确。
故选：A。
2．（2022•烟台）踢足球是很多同学喜欢的体育活动之一，下列有关说法正确的是（　　）
A．运动员踢出的足球在空中飞行时，受到重力和脚的踢力
B．运动员踢足球时脚会有疼痛感，表明力的作用是相互的
C．守门员抱住飞向球门的足球，表明力可以改变物体的形状
D．只要运动员对足球施加大小相同的力，力的作用效果就相同
【答案】B
【解析】解：A、足球离开运动员的脚后还会向前飞行，是因为足球具有惯性，要保持原来的运动状态，但不再受脚的踢力；足球始终受到重力的作用，故A错误；
B、运动员踢足球时，脚对球有力的作用，由于物体间力的作用是相互的，所以球也会给脚一个力，脚会感到疼，故B正确；
C、守门员抱住了飞向门框的足球，足球由运动变为静止，说明力可以改变物体的运动状态；故C错误；
D、力的大小、方向和作用点都会影响力的作用效果，所以施加力的大小相同时，力的作用效果不一定相同，故D错误。
故选：B。
3．（2022•鄂州）物理知识在生产生活中的应用极大地激发了同学们学习物理的兴趣，同学们课后开始联想一些生活中与物理相关的情景。乒乓球是我国的国球，在世界级比赛中，我国运动员基本包揽所有乒乓球项目的金牌，为国争光，扬我国威。关于乒乓球比赛时的情景，下列说法正确[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]的是（　　）
A．击球时，球拍对球的力只改变了球的运动状态
B．击球时，球拍对球的力只改变了球的形状
C．击球时，球拍对球的力同时改变了球的形状和球的运动状态
D．击球时，球拍对球有力的作用，球对球拍没有力的作用
【答案】C
【解析】解：ABC、击球时，球拍对球的力不仅改变了球的运动状态，还使球发生形变，故AB错误、C正确；
D、物体间力的作用是相互的，击球时，球拍对球有力的作用，球对球拍也有力的作用，故D错误。
故选：C。
4．（2022•成都）甜水面是成都的传统美食，制作的关键是做出有筋道的面条：用上等面粉加盐和水，揉匀后静置半小时，用面杖擀成面皮，再切成适当宽度的面条，然后两手抓住面条用力拉长。关于上述过程的说法不正确的是（　　）
A．揉捏面团时，面团既是受力物体也是施力物体
B．面团被擀制成面皮，力改变了面团的运动状态
C．手推面杖来回运动，力改变了面杖的运动状态
D．用手拉长面条，面条受力的同时，手也受到力
【答案】B
【解析】解：A、力是物体对物体的作用，任何一个物体，它一定既是受力物体，也是施力物体，所以揉捏面团时，面团既是受力物体也是施力物体，故A正确；
B、将面团擀成皮，面在力的作用下，形状发生改变，说明力可以改变物体的形状，故B错误；
C、手推面杖来回运动，擀面杖在力的作用下，运动状态改变，说明力可以改变擀面杖的运动状态，故C正确；
D、用手拉长面条时，由于物体间力的作用是相互的，所以面条受手力的同时，手也受到面条的力，故D正确。
故选：B。
5．（2021•黑龙江）在航空领域，常常发生小鸟撞毁飞机事件。下列关于小鸟和飞机相撞时的说法正确的是（　　）
A．小鸟受到的力大                           B．飞机受到的力大
C．小鸟和飞机的受力一样大                   D．主动撞击的一方产生的力大
【答案】C
【解析】解：小鸟撞击飞机时，小鸟给飞机一个力，因为物体间力的作用是相互的，同时飞机给小鸟一个大小相等，方向相反的一个力，故C正确。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]6．（2021•柳州）一只蚂蚁沿着碗从A点爬到B点（如图所示），此过程中蚂蚁所受重力的大小（　　）
A．变大
B．保持不变
C．先变小后变大
D．先变大后变小
【答案】B
【解析】解：蚂蚁从A点爬到B点，位置发生变化，质量不变，由G＝mg知，受到的重力不变。
故选：B。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]7．（2021•枣庄）如图甲所示，弹簧的一端挂在墙上，一人用4N的力F拉另一端，弹簧伸长了5cm；如图乙所示，两个人分别拉该弹簧的两端，弹簧也伸长了5cm，则每个人的力F分别为（　　）



A．4N、0	B．0、4N	C．4N、4N	D．8N、8N
【答案】C
【解析】解：当弹簧受力平衡静止时，墙对弹簧的拉力大小等于人对弹簧的拉力大小为4N；弹簧两次伸长量相同，所受拉力不变，仍为4N，且弹簧两端所受人的拉力大小相等，即均为4N，故C正确，ABD错误。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]8．（2020•黑龙江）如图，甲物重15N，乙物重5N，甲乙均静止，不计测力计自重，则测力计示数（　　）




A．5N	B．10N	C．15N	D．20N
【答案】A
【解析】解：以乙物体为研究对象，乙处于静止状态，受力平衡，则测力计右端受到的拉力大小为F＝G乙＝5N，所以该测力计示数是5N。
故选：A。
二、填空题（共6小题）：
9．（2022•盐城）2022年2月6日我国女足战胜韩国获得亚洲杯冠军。比赛中，啦啦队击鼓助威，鼓声通过　   　传到运动员的耳中，运动员奋起一脚，球离开脚后由于　   　飞进球门，顶起球网，使球网发生形变的施力物体是　    　。
【答案】空气；惯性；足球。
【解析】解：（1）声音能够在空气中传播，鼓声是通过空气传到运动员耳中的；
（2）球离开脚后可以继续向前飞行，是由于足球具有惯性，在空中保持原来的运动状态继续向前运动；
（3）足球顶起球网，球对球网有力的作用，使球网发生形变的施力物体是足球。
故答案为：空气；惯性；足球。
10．（2022•阜新）我国大力提倡“低碳环保，绿色出行”，选择自行车出行是大家喜爱的方式之一。自行车启动时，人用脚向后蹬地，自行车向前运动，说明物体间力的作用是　    　的；骑行时，轮胎被压瘪一些，说明力可以改变物体的　      　。
【答案】相互；形状。
【解析】解：（1）自行车启动时，人用脚向后蹬地，脚给地向后的力，同时地给脚向前的力，人和自行车一起向前运动，说明物体间力的作用是相互的；
（2）轮胎受力后被压瘪，说明力可以改变物体的形状。
故答案为：相互；形状。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]11．（2022•威海）太阳风是太阳发出的高速带电粒子流，部分带电粒子通过地球附近磁场时，其运动轨迹如图所示，此过程中地球磁场对太阳风的力改变了带电粒子的　          　；同时地球的磁场也被压缩了，说明太阳风和地球磁场之间力的作用是　        　。




【答案】运动状态；相互的。
【解析】解：如图所示，太阳风的部分带电粒子通过地球附近磁场时，地球磁场对太阳风的力改变了带电粒子的运动状态；
同时地球的磁场也被太阳风压缩了，说明太阳风和地球磁场之间力的作用是相互的。
故答案为：运动状态；相互的。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]12．（2022•内江）如图所示，右边小船上的人用力撑开左边那一只小船，结果两只小船将向　 　（选填“相同”或“相反”）方向移动，这说明力的作用是　     　的。




【答案】相反；相互。
【解析】解：两船向相反的方向运动。原因是右边的小船上的人用力撑开左边的一只小船，给了左边小船一个向左的作用力，左边小船同时也给了他坐的船一个相反的作用力，两个力大小相等，方向相反，因此两船向相反的方向运动，左边的船向左运动，右边的船向右运动。
故答案为：相反；相互。
13．（2022•江西）如图所示，圆筒测力计的分度值为　  　N；此时，该测力计的读数是　  　N。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]








【答案】0.1；1.5。
【解析】解：从图中可知相邻两条刻度线表示0.1N，故分度值为0.1N；
对圆筒测力计来说，其示数是指露出外壳的刻度线对应的最大值，则此时该测力计的读数是1.5N。
故答案为：0.1；1.5。
14．（2022•金昌）2022年3月28日在亚洲杯女足决赛中，中国姑娘在落后两球的情况下，顽强拼搏，最终实现了史诗般的逆转，赢得冠军。如图所示是中国队员“头球攻门”的情景，当运动员用头顶球时球的运动方向改变了，说明力能改变物体的　       　（选填“形状”或“运动状态”）。滚动的足球会在草坪上慢慢停下来，是因为足球　   　力的作用（选填“受到”或“不受”）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]



【答案】运动状态；受到。
【解析】解：足球比赛中，当运动员用头顶球时，足球的运动方向改变，是力作用的结果，说明力可以改变物体的运动状态；
在草坪上滚动的足球慢慢停下来，是因为足球受到了阻力的作用。
故答案为：运动状态；受到。


三、作图题（共6小题）：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]15．（2022•盐城）在图中画出人所受重力的示意图。




【答案】见解析。
【解析】解：画中人的重心已标出，根据重力方向是竖直向下的，从重心竖直向下画有向线段，用G表示，如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]16．（2022•鄂尔多斯）如图，在商场一名重力为500N的旅客乘坐电动扶梯匀速上升，请画出该旅客所受重力示意图。





【答案】见解析。
【解析】解：从旅客沿竖直向下的方向画一条带箭头的线段，并用符号G表示，大小为500N，如图所示：
17．（2022•淄博）如图甲所示，一摞棋子中的一颗棋子A被用力打出。请在图乙中画出棋子A受力的示意图（忽略空气阻力）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]




【答案】见解析。
【解析】解：忽略空气阻力，被打出的棋子由于惯性继续向左运动，A只受到竖直向下的重力，如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]18．（2022•威海）用轻绳悬挂的铁球自由摆动，请画出摆动到如图所示位置时，铁球的受力示意图。（忽略空气阻力）



【答案】见解析。
【解析】解：铁球悬挂在细绳下来回自由摆动，忽略空气阻力，在图示位置时，铁球共受到拉力和重力的作用，过球心作竖直向下的重力和沿绳子斜向上的拉力。如图所示：
19．（2022•常州）北京冬奥会滑雪场，索道设施可将物资从山脚运往山顶，如图所示，封闭式轿厢随钢索向右上方做匀速直线运动，请画出静止在轿厢内的物体A受到所有力的示意图。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]





【答案】见解析。
【解析】解：封闭式轿厢随钢索向右上方做匀速直线运动，静止在轿厢内的物体A处于平衡状态，所以受力平衡，物体A受到竖直向下的重力G和竖直向上的支持力F的作用，这两个力大小相同、方向相反、在同一直线上，作用点在物体A的重心上，示意图如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]20．（2022•恩施州）用绳系住氢气球，在风力的作用下静止在如图所示的位置。请补全气球受力的示意图。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]




【答案】见解析。
【解析】解：氢气球受到重力、浮力、风的推力和绳子的拉力作用，过氢气球的重心，沿竖直向上画一条带箭头的线条，用符号F浮表示；沿竖直向下画一条带箭头的线段，用符号G表示；沿绳子向下画一条带箭头的线段，用符号F绳表示。如图所示：
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